试卷类型：A

2003年MAM高考大综合仿真试题(四)

MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共108分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型(A或B)用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共36道选择题，每题3分，共108分。每小题有一个最符合题目要求的答案。

 “月光耀银辉，月明有如水”，诗人们对月亮的细腻描述常常把我们带进茫茫的宇宙太空，引起我们无尽的翩翩遐想，见图4—1。回答1～4题。
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“月相成因图”

图4—1

1.图4—2按月相形状、月相名称、出现时间的正确组合有
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图4—2

Ⅰ.新月  Ⅱ.蛾眉月  Ⅲ.满月  Ⅳ.上弦月  Ⅴ.下弦月

a.初三、四  b.初七、八  c.二十二、三  d.十五、六  e.十八、九

A.① Ⅰ a


B.③ Ⅲ d


C.② Ⅳ b


D.⑤ Ⅱ e

2.某剧团场景设计师为演出设计“傍晚一弯明月挂树梢”的布景，应是图4—3中的哪种形状
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图4—3

3.人们观察月面，只能看到其中的一半，主要原因是

A.月球绕地球公转的轨道面与黄道面存在较大的夹角

B.月球只有公转，没有自转

C.月球两半的景观没有差别

D.月球自转与公转周期相同

4.“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”这句著名诗词的作者是

A.欧阳修



B.苏轼



C.王安石



D.陆游

中国近现代史上，我国的关税政策和关税税率发生了几次重大变化；在对西方文化的认识上也存在着一定的差异。回答5～8题。

5.《南京条约》中的“关税协定”条款表明

A.外国侵略者直接控制了中国海关


B.中国丧失了关税自主权

C.中国海关由中英共同管理




D.中国降低关税以适应英国侵略者的需要

6.南京国民政府发起“改订新约运动”所取得的成果从表面上看是

A.列强承认中国在关税上有对等的权利

B.从列强那里取得了对等的利益

C.废除了列强对中国海关权利的干预


D.取消了领事裁判权

7.2001年12月11日，中国正式加入世界贸易组织后承诺大幅度降低关税，这一举措与近代中国低关税相比

A.都表明我国在关税问题上放弃了自主权

B.降低关税会导致外国产品的大量涌入，对我国经济发展有弊无利

C.当今关税下调是中国政府自主决定的，而近代中国的低关税是在列强控制下被迫实行的

D.关税下调必然导致国家财政收入的减少

8.新文化运动中，钱玄同主张废除中国的文字，采用西方拼音文字

A.标志着文学革命的开始            

B.反映了与中国传统文化彻底决裂的正确思想

C.说明了没有同群众运动相结合      

D.存在着对东西方文化绝对肯定或绝对否定的倾向

近来，我国一些地方相继发生重大安全事故，造成人员、财产的严重损失。回答9～12题。

9.在煤碳矿井里，必须采取安全措施，如通风、严禁烟火等，而且要随时检测瓦斯的体积分数。已知煤气中甲烷的爆炸极限为5%～15%，氢气的爆炸极限为10%～70%。下列说法中不正确的是

A.空气中混有可燃性气体遇明火或电火花都有可能引起爆炸

B.空气中混有氢气比混有甲烷的安全隐患更大

C.空气中混有甲烷时，当甲烷与氧气的体积比为1∶2时，爆炸最强烈

D.空气中混有氢气时，当氢气与氧气的体积比为1∶2时，爆炸最强烈

10.某工厂的一名工人在生产中严重违反操作规程，造成储气槽发生爆炸。事故发生时，小张位于图4—4中的甲地，先看到发出的火光，5 s后才听到爆炸声。小李位于乙地，则是在看到火光10 s后才听到爆炸声。若声速大小为v0（m/s）。请根据上述材料，确定该储气槽可能位于图中的方块区是
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图4—4

A.（M）（N）方块区




B.（K）（N）方块区

C.（O）（L）方块区




D.（O）（T）方块区

11.电学元件的正确使用，对电路安全工作起着重要作用。某电解电容器上标有“25V 

450μF”字样，对此下列说法中正确的是

A.此电容器必须在直流电路25V的电压时才能正常工作

B.此电容器只能在直流25V以下的电压时才能正常工作

C.当工作电压是直流25V时，电容才是450μF

D.此电容器只要接在直流或交流25V以下的电压时就能正常工作

12.为杜绝重大安全事故隐患，国务院要求在全国范围内开展安全生产大检查，这表明

A.对人民负责是我国国家机关活动的原则

B.安全生产是企业各项工作的根本出发点

C.抓好安全生产，就能够提高经济效益

D.加强司法、执法力度是政府机关的职责

保护环境，就是保护人类自己。回答13～19题。

13.人类是生态环境中的重要一员，与环境有着密切关系。下列叙述中，错误的是

A.沙尘暴易使人患咳嗽、哮喘、肺气肿等呼吸道疾病

B.人工生态系统的自动调节能力往往较低

C.与人类亲缘关系越近的生物，在食物网中的营养级越高

D.温室效应的形成与人类的生产活动密切有关

14.生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是人类及其子孙后代共有的宝贵财富。下列说法中错误的是

A.基因重组是形成生物多样性的重要原因之一

B.生物的多样性归根到底是由DNA的多样性决定的

C.外来物种的入侵是我国生物多样性减少的主要原因

D.建立自然保护区和大熊猫培育中心，都是保护生物多样性的重要举措

15.重金属离子有毒性，是水体主要的污染物之一。甲、乙两厂废液均有一定毒性，甲厂废液经化验呈碱性，主要有毒离子为Ba2+，如将甲、乙两厂废液按一定比例混和，毒性明显降低，酸碱性也明显变化。则乙厂废液中可能含有的离子有

A.K+和SO
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B.Cu2+和Cl－
C.Cu2+和SO
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D.Ag+和NO
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16.工业废气的氮氧化物（如NO、NO2等，用通式NOx表示）是主要的大气污染物之一。为了保护环境，工业上常通入氨气与之发生如下反应：NOx+NH3     N2+H2O。有关此反应，下列说法中错误的是

A.N2既是氧化产物又是还原产物

B.当x=1时，每生成2.5 mol N2，被氧化的气体有3 mol

C.当x=2时，有1 mol气体被还原，转移电子4 mol

D.反应通式配平表示为：6NOx+4xNH3===（3+2x）N2+6xH2O

17.“化学反应的绿色化”要求原料物质中所有的原子完全被利用且全部转入期望的产品中。下列反应符合“化学反应的绿色化”的是

①用铁屑、氧化铜、稀硫酸为原料制取铜：

CuO+H2SO4===CuSO4+H2O，Fe+CuSO4===FeSO4+Cu

[image: image15.png]



②用甲烷、一氧化碳合成乙酸乙酯：2CH4+2CO         CH3COOC2H5
[image: image16.png]



③乙烯催化氧化制乙醛：2C2H4+O2               CH3CHO

④2M+N===2P+2Q，2P+M===Q  （M、N为原料，Q为期望产品）

A.②③④



B.①②④


C.①③④



D.①②③

18.英国工业革命的负面影响之一是环境污染，这使许多都市居民留恋美好的乡村生活。据此判断，当时英国流行的绘画题材主要是

A.肖像面



B.风俗画


C.静物画



D.风景画

19.为解决环境问题，下列做法中你认为值得提倡的是

A.控制人口数量，充分利用资源

B.优先发展经济，提高治理环境能力

C.积极追求经济、生态和社会的协调发展

D.先保护资源环境，再发展经济

人们对客观世界的认识，是一个不断深化发展的过程。回答20～25题。

20.汤姆生从真空放电的实验中发现了电子，打破了原子不可再分的学说，标志着原子时代的到来。下列有关阴极射线实验装置的图形中，不正确的是
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图4—5

21.无线电技术的发展，极大地方便了人们的生活。在无线电技术中，常有这样的要求，即一个线圈中电流变化时对另一个线圈中的电流影响最小。下列两个线圈安装位置的图中，最符合该要求的是
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图4—6

22.人类对生命本质的认识，随着科学技术的发展也不断深入。下面是科学家通过噬菌体侵染细菌的实验来探究遗传物质的过程。

假设：（略）

实验材料：T2噬菌体（Ⅰ、Ⅱ两组）；大肠杆菌（a、b两组）

实验步骤：（1）甲35S和32P分别标记Ⅰ、Ⅱ两组噬菌体。  （2）用Ⅰ组噬菌体侵染a组大肠杆菌，用Ⅱ组噬菌体侵染b组大肠杆菌。  （3）测定被侵染的大肠杆菌和子代噬菌体的放射性。

结果：只有32P出现在被侵染的大肠杆菌和子代噬菌体中。

结论：DNA是该噬菌体的遗传物质。

下列各项中最不适合作为该实验假设的一项是

A.噬菌体的组成成分与染色体的主要成分相似

B.噬菌体的蛋白质是遗传物质

C.噬菌体的DNA是遗传物质

D.噬菌体的蛋白质和DNA都是遗传物质

23.20世纪初民主共和思想取代维新思想，成为中国社会思潮的主流，其重要原因是

A.君主立宪政体不符合中国国情

B.《辛丑条约》签订后，清政府完全成为列强侵华的工具

C.“皇族内阁”出现暴露了清末“新政”的欺骗性

D.民族资本主义的初步发展

24.下列思潮或思想，出现于新民主主义革命时期的是

①维新思想  ②实业救国  ③民主与科学  ④毛泽东思想

A.①②③



B.②③



C.③④



D.④

25.马克思、恩格斯在1872年《共产党宣言》德文版序言中强调，《宣言》一般原理是正确的，但这些原理的实际运用，“随时随地都要以当时的历史条件为转移”。这表明

①客观实际是变化发展的，要在联系和发展中把握实际  ②社会意识应随着社会存在的变化而变化  ③感性认识有待于上升到理性认识  ④马克思主义具有与时俱进的理论品质

A.①②



B.①②④



C.③④



D.②③④

光是自然界中不可缺少的一部分，请运用与光有关的物、化、生知识回答以下光电问题。回答26～29题。

26.我国三峡工程所提供的清洁、廉价、强劲可再生的水电，相当于每年燃烧3×107 t原煤的火力电厂产生的电能。因此三峡工程有助于控制

A.温室效应







B
.氮的氧化物排放

C.白色污染







D.碳氢化合物的排放

27.一束平行光中含有波长2×10－7 m、4×10－7m和6×10－7 m的三种单色光，下列光学仪器不能将它们分开的是

A.平面镜








B.平行玻璃砖

C.三棱镜








D.凸透镜

28.在黑暗条件下无法进行光合作用，原因是

A.CO2不能固定






B.叶绿素无法形成

C.有机物无法合成






D.温度较低

[image: image17.png]


29.一束太阳光通过三棱镜时，在竖直光屏上出现如图4—7所示的光谱，可见光谱分布在B、C间，将灵敏温度计放在屏上的AB、BC和CD区域时，温度计升高最快的区域是

A.AB区域


B.BC区域

C.CD区域


D.C点附近区域

传真、电视、雷达都是无线电波的现代应用，无线电波是由振荡电路产生的。回答30～33题。

30.LC振荡电路的周期T等于                             图4—7

A.
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B.2
[image: image12.wmf]LC




C.2π
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D.π
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31.在振荡电路中，当电容器两极电压最大时，振荡电流i

A.最大



B.为零



C.从正极流向负极

D.从负极流向正极

32.根据麦克斯韦电磁理论可知

A.一切电场可以在周围空间产生磁场

B.均匀变化的电场可以在周围空间产生均匀变化的电场

C.一切磁场可以在周围空间产生电场

D.振荡的磁场在周围空间产生同频率的振荡电场

33.如果某星球上的外星人现在接收到地球上发射的无线电波，则该星球离地球的距离最多不超过

A.5光年



B.55光年


C.110光年


D.220光年

2000年6月，美、日、英、法、德、中6国同时宣布：人类基因组的工作草图绘制完成，标志着人类基因密码基本破译。回答34～36题。

34.基因草图的绘制是由包括中国在内的六个国家的科学家合作完成的，是国际合作的成功典范，这表明

A.中国和发达资本主义国家实现了根本利益一致

B.不同性质的国家可以和平共处建立合作关系

C.市场国际化已成为世界发展的大趋势

D.中国已开始进入了发达国家的行列

35.人类基因草图绘制成功是人类科学史上的伟大创举，它对于人类认识自身，推动科学、医学及制药产业等的发展具有极其重要的意义，这表明

①一个人的认识能力是无限的，最终能彻底认识事物  ②世界上只有未被认识的事物，没有不能认识的事物  ③正确的认识对人们的实践具有巨大的推动作用  ④客观规律并不是不可以改造的

A.①②



B.②③



C.③④



D.①④

36.面对转基因产品的问世，有人庆幸科学给人类带来福音，也有人担心它将给人类带来不良影响。日本甚至宣布禁止进口美国的转基因大豆产品。这表明

①认识有待于实践的检验  ②人的认识是受主观条件制约的  ③应该一分为二地看待事物  ④实践是认识的目的

A.①②④



B.①③④



C.②③④



D.①②③

第Ⅱ卷(非选择题  共42分)

注意事项：1.第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	总分

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、三峡水利枢纽工程是长江干流上，也是世界大河干流上已动工兴建的最大的水利枢纽工程。兴建三峡水利枢纽是过去中国人的梦想，如今，梦想成真。请完成37～41题。

37.（2分）长江三峡水利枢纽工程位于长江西陵峡中段，坝址在             省（市）境内。 

A.四川



B.湖北



C.江西



D.重庆

38.（6分）长江三峡水利枢纽工程的主要数据如下表：

	大坝
	坝高（m）
	185

	
	坝长（m）
	2335

	
	最大蓄水位（m）
	175

	水库
	总库容量（m3）
	3.930×1010

	
	防洪库容量（m3）
	2.215×1010

	
	年平均流量（m3）
	4.510×1011

	电站
	总装机数（台）
	26

	
	总装机容量（kW）
	1.820×107

	
	年平均发电量（kW·h）
	8.468×1010


请根据表中数据，计算长江三峡工程可利用的最大水能为____________J。转化为电能的百分比为________，26台发电机组全部建成发电后，按设计要求，年发电时间为________天。

39.（6分）追述三峡及其周围地区，在春秋战国时期的历史，这一地区曾存在过____________、____________、____________等诸侯国。 
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40.（2分）白   豚是生活于我国长江的鲸目动物，由于人们的偷捕，现在长江流域中几近绝迹，三峡工程建设更影响白   豚的恢复，即使不建三峡，不再捕杀，白   豚也很难恢复生机，其主要原因是

A.白   豚的繁殖力较弱





B.种群密度太低，使物种退化

C.水域污染，食物减少






D.种群密度太低，影响能量转换速度

41.（3分）国家兴建三峡工程及对三峡库区的经济政策体现了哪些政治、经济常识？    

三、和平与发展是当今世界的两大主题，但局部战争也时有发生。请完成42～46题。

42.（5分）战争释放出有毒物。1999年3月，北约在对南联盟的轰炸中，使用了大量的国际公约禁止使用的集束炸弹和贫铀炸弹，炸弹爆炸后，产生大量的二恶英和其他致癌物质。

贫铀弹也称贫化铀，其主要成分是铀238，铀238发生一次α衰变后，变成________核，释放出________粒子，这种粒子实际上是________流，其特点是________作用小而________作用强。

43.（2分）战争也会造成水体污染。海湾战争中由于油船被击沉，造成原油泄漏，污染海域，导致鱼类死亡。鱼类死亡的原因是________。    

①泄油区海水严重污染，油膜使水温过高，鱼热死

②泄油区海水污染，使鱼类中毒而死

③泄油区油膜覆盖，水中缺氧，鱼类窒息而死

④泄油区富营养化，鱼因缺氧而死

A.①②



B.②③



C.③④



D.②④

44.（8分）战争中如果连用原子武器，造成核辐射危害，很多人会被烧伤致死或受辐射致死。假设有一男一女受到核辐射而分别患上了血友病和白化病，女方的一个儿子（正常）和男方的一个女儿（患白化病）结成夫妇，则这一男一女患病是由于受到核辐射而导致的           ；这对夫妇的基因型分别为________；这对夫妇的儿子中，不患病的概率是________，患白化病的概率是________。
45.（4分）中东和平问题一直是世人关注的焦点，世界上一些大国为了各自利益，不断地插手中东事务，其主要原因一是中东有丰富的________资源，二是中东地处“五海三洲”之地，其________极为重要。

46.（4分）目前，美国、英国、西班牙等国家主张对伊拉克动武；而中国、俄罗斯、法国、德国等国家则积极主张通过联合国以和平方式解决伊拉克问题。    

前者说明____________                                    ;

后者说明____________                                    。

催化剂





催化剂
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